

# ΚΑΜΟΝΑΝΑ

|| ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΤΟΠΙΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ||

Στόν ήλιο, τόπο θέλουμα κ' έμεις!  
Κ. ΠΑΛΑΜΑΣ  
ΧΡΟΝΙΑ Α'. ΑΡΙΘ. 18  
ΑΙΡΟΥΝΤΗΣ: ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ

ΜΥΤΙΑΗΝΗ  
Αλωνάρης 24 Τρίτη  
1923. Άν. ήλ. 524 - Δόμ. 731

Η ΜΥΤΙΑΗΝΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΥΤΙΑΗΝΙΟΥΣ  
Συνδρομή χρονιάτικη δραχμές έκατό  
Τό φύλλο 1 Δραχμή

## ΤΟ ΣΚΥΛΛΟΛΟΪ

Οι παλιοελλαδίτες απ' τή στιγμή που ή Επανάσταση έβαλε κάτ' απ' τά ρουθούνια τους τήν παλαμίδα των εκλογών έχουν πάθει εκλογικό ντελίριο. Κάθε άσυναντότητα και ψηλοκαπελομένη μηδενικύρα του κόμματος νών Βενιζελικών και του κόμματος των Βασιλικών, άνεσήκωσε τόν ποδόγυρο της έβαλε τά χέρια στή μέση και βγήκε μέσα στή γειτονιά της Δημοσιογραφίας και στριγγίζει, γευριάζει, τσιριζεί, κορδακίζεται, βρίζει, άφριζεί και σελινιάζεται. Κάθε κομματαρχικός, κάθε τσελιγκάρης, κάθε σπουδαίο κεφάλι από κείνα που παράδωκαν τήν Ελλάδα στή συμμορία των Κωνσταντινών και των Γυπαραιών, ταμπονρώθηκε πίσω από μιάν Αθηναϊκία φημερίδα και λέει «άλλα τωράλλω». Τό χαρτί δυνατωχώς φτήνινε. Οι φημεριές της Αθήνας έγιναν σιντόνια, κέτσι κάθε χειρομφοράς πολιτικατζής έχει μολάικο τόπο για νά ξεπλώσει άλλόχωρα τή λογοδιάρροια του κομματικού του φανατισμού και τή λερμπιλική σοφία της πειρασμένης του πατριδας, που ξερογλύφεται γύρου στο καζάνι του Ελληνικού προδολογισμού κάθε φορά που θα μυρίσουν εκλογές. Άνεγυριάζει βέβαια καθέναν που θά τολμήσει νά έμπει μέσα σ αυτή τήν βρώμικη λίμνη της κομματικής κοπρολογίας, και γιομίζει όργη και άηδία. Άντοι είναι που αντιπροσωπεύουν τήν κοινή Γνώμη του υποφωτισμένου αυτού Έθνους, αυτοί είνε που του δίγουν κάθε μέρα αντί πενήντα λεφτών τό άφιόνι της δημοσιογραφικής τους στρεψοδικίας, που σκοτώνονται και σκοτώνουν για νά δείξουνε σπουδαιότητες τους τό άσπρο-μαύρο, τό άπλό-πολύπλοκο, τό άσκημο-δμορφο και τή νύχτα μέρα. Κι' όλο αυτό τό σκυλλολόι ξεχνά πώς χρόνια τώρα τρέφεται με τά κρέατα αυτούτου του χαρτωμένου «κυρίαρχου λαού», χρόνια τώρα πίνει απ' τό αίμα του, χρόνια τώρα κοπρίζε τά χωράφια του με τά κοπράφια των παλληκαριών του.

Η Επανάσταση του 22 πιστέψτε με όλη τήν άφέλεια των τιμίων ανθρώπων πώς μπορούσε

ανάμεσα στα φανατισμένα στρατόπεδα των δυό άλληλοφαγωνομένων κομμάτων νά στηρίξει ένα τρίτο επίπεδο. Και πάνου σαυτό γάνταμώσουν σε μιά κοινή γενναία προσπάθεια όλοι οι Έλληνες που δέν τούς ενδιαφέρουν οι λεπτομέρειες και τά προσωπικά πάθη παρά μονάχα τό γενικό καλό. Όλοι οι Έλληνες που τά παθήματα τους γενήκανε μαθήματα. Και μάντον τό σκοπό έκανε τους Συνδέσμους της Έθνικής Σωτηρίας. Αυτό ξυνοφάνηκε τώρα και σε πολλούς βενιζελικούς ιελλιγγάδες της Παλιάς Ελλάδας. «Καλά, κίεμεις; Έμεις οι πρωτοφιλελεύθεροι; Έμεις τά πρωτοπαλλήκαρα του Βενιζελισμού, νά μη λογαριαζούμαστε; Έμεις. Μονάχα έμεις πρέπει νά διοικήσουμε τό Κράτος!» Άντοι. Και νά ποιό είναι αυτοί. Ό κύριος Εύστρατιος Κουλουμβάκης. Είναι ό αντιπροσωπευτικός τύπος του σάπιου Βενιζελισμού. Τό εσιαντιγόν — σαν — βαλέρ. Άντοι είναι που κατάφεραν νά κάνουν μισήν σιδόν τόπο τους ακόμα και τόνομα του κόμματός τους. Άντοι. Που όσο έλειπε ό Αρχηγός του Κόμματος στήν Εύρώπη, πολεμώντας στήθος με στήθος τους όχτρούς του Έθνους στο διπλωματικό μέτωπο, όργιασαν — σαν Κωνσταντινικοί — στήν Αρχή, — έκμεταλλεύθηκαν — σαν Κωνσταντινικοί — τήν έξουσία, χώθησαν ως τ' αυτή — σαν Κωνσταντινικοί — στή συναλλαγή, ρήμαξαν — σαν Κωνσταντινικοί — όλες τις υπηρεσίες. Άντοι που παράδωκαν τή χώρα δεμένη χειροπόδαρα στα στήφη των Κωνσταντινών, των Καραγιαννητών, των Ζεγγινιδών. Άντοι που δέ βρέθηκε ένας τους μες τήν άτιμη έκείνη Έθνοσυνέλευση νά φωνάζει τήν αλήθεια, και νά τήν όψώσει μπροστά στο Παγγελλήνιο χρωματισμένη εν άνάγκη με τό αίμα του. Άντά τά είδωλα τά ήλιθια της Βουλής, που άκουγαν άμίλητα και άγαντρα τή συζήτηση για τή γυναικεία ψήφο και για τό «άνεκτη ή έλευτέρα» των μαγγουράδων του Στρατός και του Γούναρη τις παραμονές της φοριχτής Παγγελλαδικής καταστροφής. Άντοι που

παίζανε τό ρόλο πολυθρόνας μες τό Κοινοβούλιο και μες τόν Τύπο, όταν Έλληνες ύπουργοί κάνανε τό γραμματοκομιστή των Τούρκων πατριωτών. Άντοι είνε που θέλουν νά κάνουν μονοπόλι του άλατος τό ενδιαφέρον για τήν Ελλάδα. Και γανυρίζουνε ανάμεσα στα πόδια της Επανάστασης, τή στιγμή που όλα τά συντηρητικά, τά βασιλόφρονα, τά Μενιδιστικά στοιχεία όλης της Παλιάς Ελλάδας, στριμώχνονται γύρω στις άδοξες μπότες του στρατηγού Μεταξά, για νά γκρεμίσουνε τό έργο της Επανάστασης τό άνορθωτικό, τό έργο τό εξαγνιστικό, τό έργο τό δημοκρατικό. Έμεις οι νεοελλαδίτες δέν ξέρουμε ακόμα ως που έχει φτάσει ή πολιτική σαπίλα του παλιοελλαδικού σύγλου. Μά αν στις εκλογές που θάρουν άποδειχτεί πως καμιά προσπάθεια όλου αυτού του σύγλου δέν έκδηλώνεται για νά σηκώσει πιά τό σβέρκο του πιό ψηλά απ' τό βούρκο που μέσα του τώχωσαν οι κομματικοί φανατισμοί. Αν άποδειχτεί πως τό αίμα μας χύθηκε μάταια πάνου στή ξεθωριασμένη πορφύρα της Δυναστείας πουκάτω σάνκακός δαιμονας πάνου στα στήθια του Έθνους. Αν άποδειχτεί πως τό τελευταίο τρομερό γκρέμισμα με τά τόσα άθώα θύματα και με τις τόσο μεγάλες υποχρεώσεις που μας δημιούργησε, δέ συγκίνησε καθόλου τά νεκροφάγα κορδακία της Αθήνας, αϊ τότε θά γίνει ή τελευταία, ή σωστή, ή πραγματική Επανάσταση. Η Επανάσταση του γερού τμήματος του Ελληνικού Σώματος ενάντια στο σάπιο στο μπυσασμένο, στο βρώμιο μέρος. Και θά τό κόψει άλύπητα και θά τό πετάξει. Τότε τό «Ψυχικό» που είδε στα χώματα του τήν Ελλάδα νά κάνει τήν πρώτη μεγάλη χειρονομία του άποκαθαρμού, θά δη τήν ίδια χειρονομία σε πλατειά κλίμακα. Και οι κόνες της Δαικής Δίκης δέ θά ναι στραμμένες αυτή τή φορά μονάχα μέσα στο Κωνσταντινικό Συγκρότημα.

## ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΤΗΡΙΑΣ ΛΕΣΒΟΥ

ΕΠΙΤΡΟΗ ΜΥΤΙΑΗΝΗΣ  
Ανακοινωθέν

Κυκλοφοροϋν φημαι πώς εστάλησαν άπειλητικές επιστολές σε διαφόρους συμπολίτες, και πώς οι επιστολές αυτές προέρχονται από τήν τάξη των έφείδρων. Έπίσης μερικοί πανοθήθεις συνοφάντες για νά έξυηρητήσουν σκοπούς κρυφούς και καθαρά ίδιοτελείς, διαδίδουν φοβερά και τρομερά πράγματα εις βάρος των Σ. Ε. Σ. της Λέσβου. Για όλα αυτά δηλώνουμε:

1) Πώς μ'όλο που ή τάξη των έφείδρων — σαν κάθε άλλη τάξη — θάχει φυσικά άνάμιαση της σε μικρότερη ή σε άναλογία και άτομα που δέν ζεύουν τά καθήκονιά τους άκριτα στήν τιμή και σιδόν άθροισμό, όμως είμαστε βέβαιοι πως οι άτιμους αυτές πράξεις δέν είναι κρυμμένες από μέλη του Συνδέσμου.

Ό Σ. Ε. Σωτηρίας άποσιλείται από έντιμους πολέμιστας κι' όχι από κίεφρες ήβες κι' από τραμπούκους.

2) Πώς ό Σ. Ε. Σ. βοηθά τήν άστυνομία μας για νά ανακαλύψουσι και νά τιμωρηθουσι παραδειγματικά οι άτιμοι επιστολογράφοι.

3) Πώς ξέρουμε πολύ καλά ποιό είναι αυτοί που χολοσκάνουν φοβερά για τήν δυνατή ένωση που έκαναν οι έφείδρες του Νομού γύρω στους Συνδέσμους Έθνικής Σωτηρίας που ε σκοπό; τους είνε χιλιεπισκομμένους και άνεγνωρισμένους: Άπ' τή μιά μεριά νά θουλεύουν για τήν επικράτηση του άνορθωτικού πνεύματος της Επανάστασεως του 22 κι' απ' τήν άλλη νά θουλεύουν για τήν επανόρθωση των πολλών και δυσκολογιατρευτων πληγών που έφθικαν στο κορμί και στήν ψυχή των έφείδρων οι πόλεμοι των 10 χρονών που κάνανε για τήν σωτηρία όλων.

Τους σκοπούς αυτούς οι Συνδέσμοι τους κυνηγάνε νόμιμα, μονάχα νόμιμα και πάντοι νόμιμα. Όποιος ενεργεί ήθω απ' τής Νόμους είναι έχθρός των Συνδέσμων των έφείδρων. Μά κι' όποιος προσπαθήσει με τό θουλό και θανάτω μέσα της σ υποκρίσις νά δομηθεί νά μας διασώσει για νά πετύχη δικούς του σκοπούς: είναι κι' αυτός έχθρός των Συνδέσμων.

Και κάθε τέτοιον έχθρό οι Συνδέσμοι θά τον κυνηγήσουν με όλα τά νόμιμα μέσα που δίνει ή Πολιτεία. Γιατί έχουνε τήν άξίωση οι Σ. Ε. Σ. της Λέσβου νά ναι σεβαστοί από όλους.

Μυτιλήνη τή 22 Ιουλίου 1923.  
Η Διοικούσα Επιτροπή  
Σ. ΑΜΜΑΝΙΤΗΣ  
ΣΤΡ. ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ  
Ε. ΚΛΗΜΗΣ  
Σ. ΚΡΗΤΙΚΑΣ  
Α. ΣΚΟΥΦΟΣ

(10) ΣΤ. ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ

## Η ΖΩΗ ΕΝΤΑΦΩ

(Συνέχεια)  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ'.  
Σήμερα όλοι οι φαντάροι έχουνε σφραγισμένο τό πρόσωπο με μιά πολύ παράξενη μισοκάλυψη. Κανένας δέ σε κοιτάει σταμάτα. Κουλενιασμένοι στις φωνές τους, μισόγυμνοι και πολύ λεροί, κρυφουκουβεντιάζουνε, συλλογισμένες κι' όξιολόγητες παρές. Έχουνε χαμηλωμένα στή γής τά σκονισμένα ματόφυλλα και σκαλίζουνε τά χώματα με τά χοντρά τους νύχια. Μάσόν κάνει νά τους κοντιέπει κανένας βαθμοφόρος, σπαίνουνε όλοι και κλειδώνονται μέσα σιδόν εαυτό τους. Άπομένει έκεί μισά καλά ταμπονρωμένη ή τυραγνισμένη τους ψυχή και σε κατασκοπεύει πίσ' απ' τά μάτια τους, σαν πίσω από δυό

παραθυράκια. Άπ' έκεί σε κρυφοβίβνει ή ποτα. Σχιδόν όχτηκά. Συνέβηκε ένα πρώτα πολύ σπουδαίο, που συγκίνησε έτσι τήν κατοικισμένη κοινωνία των ζωντανοθαμμένων που σποτιλούμε. Μιά συντροφιά συνάδερφοι που τους είχαμε στείλει κάτω στή μεγάλη πολιτεία του Μοναστηριού για άγγαρεία, έφυγαν και δέ μεταγύρισαν πιά. Είναι δεκαπέντε, μένα δεκατέα μαζί τους. Τόκασαν για τήν Παλιά Ελλάδα. Γκεί τους λιποτάχτες τους δέχονται και τους περιποιούνται περίφημα. Ό κίντηνος είναι μονάχα ός που νά περάσει κανένας τε σίνερα του επαναστατημένου μέρους του Κράτους.  
Πάνου σαυτό, μου μίγησε κιό Μιχαλάκης ό Γιγόντης νά πάω στή μηλιά του για νά κεί περχει νά μου πεί μισικό. Τόν θιράσει τό Μιχαλάκη. Είπιο τί άδύνατο παιδί απ' τή γειτονιά μας, που ίσηρετίσε στήν

ίδια Τρόπιζε μαζί σου, στο τμήμα της Άλληλογραφίας. Είναι ένας άδωπος έμισή μερδαύ όπως λένε οι φαντάροι. Τόνορά του στέκεται σαν σατιρικό επίγραμμα στο κούτιλό του. Τώρα όδυνάτισε ακόμα πιό πολύ. Όσο είναι βολετό νάδυνατίσει ένας άνθρας απος που μόνο που δέν έχει ακόμα πέσει στο κρεβάτι του θανάτου. Σίεθθηκε όπως μπέρδικα σάμπρι του. Δηλαδή, άμπρι κι' όπως δέν έχει. Έσκαψε μονάχα τό χώμα κι' έκανε ένα λόκκο σε μνηστήρι. Κατόπι τένωσε από πάνου τάντισκη του, καιτό ήταν όλο. Κουλουριαστήκαμε σε φείδια για νά χορέσουμε και δυό μας. Τώρα έγινε ακόμα πιό ζαρωμένος σε ότι τήν ήξερες, και τήν νά νύ αγγίζον σαν νά ναι από ψιλή τέλεινα. Μόνο τό μάτια του μεγάωσαν ακόμα πιό πολύ. Τόνε ράτιστα αν έχει ακόμα τό κορράγιο νά γράφει συνέντια όμοιοκατάληχτα σε όλο τό θυλικό

προσωπικό της Τράπεζας, χωρίς ως τόσο νά τά καταφέρει νάλλάξει τή φωτογραφία του Παλαμά πουχε στο κοπάκι του ρολογιού του. με καμμιάν άλλη, λιγώτερο μαλλιαρή και περισσότερη δροσερή, φάτσα. Χαμογέλασε θλιμένα: χαμογέλασαν δηλαδή μονάχα τήναιμιά του ψι λογαρημένα χείλη ανάμεσα στο σκυμοφτυρωμένα του τά γένια. Μούπε ήσυχα.  
— Θα πεθάνω έδώ πέρα.  
— Νά σου αώ. Με τέτοι ταβάνι πού ναι πιό τρασπαράν απ' του Καραγκιόζη, τό πιστεύω κι' εγώ, που είπα φτάνει νά τό βελήσει κάποιος έμισοκέλι από μιάν εκρήξη, ή μιά ρόγα με λυβί απ' τις εκκαροφλεγείς. Για πές μου, μου. Δέ φοβάσαι έδώ κάτω απ' ταντίσκηνο;  
— Στην αρχή φοβόμουν. Μούπε. Κάθε έβιδα που σφύριζε, κάθε σκάσιμο, κάθε βουητό που περνούσε απ' τόν ουρανό, θαρρούσα πως θά



ΜΥΤΙΛΗΝΕΪΚΗ ΒΔΟΜΑΔΑ

ΝΑ ΠΡΟΣΞΕΟΥΝ ΟΙ Σ.Ε.Σ.

Και τώρα και πάντα έμεις θάλασα οι αντιπρόσωποι της κοινωνικής ήθικής...

Στά μάτια του λαού οι Σ.Ε.Σ. με την άρταπαρήση που δουλεύουν...

Πρέπει να διαλαλήσουμε δίλοι με μιά φωνή πώ; Έχουμε στέρα κι' ασάλφτη άκόφαση...

Πρέπει να γίνουμε δίλοι στα μάτια του λαού δοξαροβόλα πέλεια...

Οι Σύνδεσμοι Έθνική; Σωτηρίας πρέπει να προσπαθήσουν ουστηματικά να έξαλείρουν άπ' τίς ψυχές...

Άς μάθουμε μιά για πάντα πώ; τά είδηλα που κρύβονται μες στα παλάτια...

Τό πάθη τουτα δέ σκοτώνουν μονάχα τίς ψυχές...

Άς προσέξουμε καλά κι' άς μήν αφήσουμε να μά; γειάσουμε πάλι ανθρωπάκια...

Δέν πρέπει να περιορίζουμε τη δράση μας. Οι Σύνδεσμοι Έθνική; Σωτηρίας...

Δέν πρέπει να παίζουμε με τίς λέξεις και να λέμε έρανο τη ζητιανιά...

Άφτό τό παιχνιδάκι πρέπει να πάψει γιατί είναι ανήθικο...

ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ \* ΑΝΟΙΧΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ \* ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ

κι' είναι σύφωνα με τά σημερνά μας ή ή με τίς σημερνές; μ' άνάγκες...

Ένα δίκοο παράπονο τίς Έρεσσός

Πληροφνημέθα πώ; ή Κυβέρνηση διέθεσε 1 1/2 εκατομμύριο δραχμές...

Θέλουμε να πιστέφουμε πώ; δέν ξεχάστηκαν άκόμα οι έπίσημοι; ατέες υποσχέσεις...

Παρημένους μάλοστο, άγαπητή «Καμπάνα»...

Παρακαλούμε κ. Δήμαρχε! Άγαπητέ κ. Διευθυντή,

Είναι κηρός τόρα που ή Κοινότητά μας άνήγγησε...

Όπως μάθαμε όμως τό ζήτημα αυτό τίς παροχωρήσεις προσέφωρε...

19-7-23. Ο ΣΕΣ Παμφύλων

ΜΙΑ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ

Άγαπητή «Καμπάνα»

Διαμαρτυρούμεθα εναντίον συμπεριφοράς μικτού άποσπάματος Άγιάσων...

Οί πρόσφυγες στα Μυσταγνά

Άγαπημένη μας «Καμπάνα» Στο χωριό μας; συμβαίνουν μερικά παράξενα πράματα...

Πηγαίνουμε στην Έπιτροπή των προσφύγων...

Σέ ένα άλλο σπίτι είδαμε πεταγμένα με, την άβλή φρουσάγια, καρπέτες, τετζερδέλια...

Με τιμή Ένας έφεδρος πρόσφυγας

Μιά καλλτεχνική γιορτή στα Κιάφλα.

Άγαπητέ, κ. Διευθυντή. Ο Σύνδεσμος μας; προφωρνήτις με θέληση...

νός, Ψαρφός, Άγθουλες, Βέκος και Κοιτοφρούδες...

Πάφλα 16 7 23

Η ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΜΑΣ

Περγαμηνέλλιη Γιώργον 20ν Σύνταγμα. Διεββίζουμε τά συγχρίμα σας...

Σαδύλου Γιάννην 21ο Σύνταγμα. Διεββίζουμε και τίς οικίε; σας εύχαριστις...

Ν. Γεωργιάδη. Παφλα. Τά πήραμε. Εύχαριστούμε. Τί είδους φύτνια;

Καμπήσιον. Στέψη. Δέ βίλομε την ανταπόκριση...

Καμπήσιον. Στέψη. Δέ βίλομε την ανταπόκριση επειδή για τό πολύ αναγνωστικό...

Κερδέλιφες Τσακηρύζεως

Αρ. Πρωτ. 9485-9489 Ο Νυμάριη; Λέβθον διακηρύττε. Δι εκτίθεται...

ξροπάσει πάνου σταντίσκηνό μου. Μοϋ φαίνούτανε πώς άπόξω ένα πληθος...

«Νά! έδώ βαράτε! έινε ένα παιδί έδώ κάτου άπ' τό πανί...

— Γιατί δέν τρέπωσε; και σϋ μαζϋ με τούδ άλλους, σά μοιράστηκαν τάμπριά;

— Δέν μπέρεσα. Τήραξααν άλλοι λιόμπρατωμένοι άπό μένα...

μαζϋ με τούδ άλλους, σά μοιράστηκαν τάμπριά;

— Δέν μπέρεσα. Τήραξααν άλλοι λιόμπρατωμένοι άπό μένα...

μάτια μου. Γίνουμαι σά μεθυσμένος, και καμμά φορά κυλιέμαι χάμου...

μαζϋ με τούδ άλλους, σά μοιράστηκαν τάμπριά;

— Δέν μπέρεσα. Τήραξααν άλλοι λιόμπρατωμένοι άπό μένα...

συνεχιζόμενο μαρτύρεμα, άπ' αυτή την άγωνία που βαστά τόσον καιρό τόρα...

μαζϋ με τούδ άλλους, σά μοιράστηκαν τάμπριά;

— Δέν μπέρεσα. Τήραξααν άλλοι λιόμπρατωμένοι άπό μένα...

συνεχιζόμενο μαρτύρεμα, άπ' αυτή την άγωνία που βαστά τόσον καιρό τόρα...



# ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ

## Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ

### ΕΣΤΕΡΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

Δελτίου 23

«Τσαρής» για να συμβιβασθούν Τούρκοι και Έθνοπαίσι βρέθηκε, όπως γράφουμε την περασμένη βδομάδα. Με την παραμέριση των περὶ δύσκολων ζητημάτων, με την υποχώρηση πάλι, οι διπλωμάτες κατώρθωσαν να φτιάσουν ο ένα αποτέλεσμα. Κ έτοιμη ειρήνη μπορεί να θεωρηθῆ περὶ «τελειωμένου γεγονότος» αυτή τη φορά.

Ο Θεός να τὴν κάνει ειρήνη! Ένα σωρὸ ζητήματα που βασάνισαν ἐκατό χρόνια τους δυστυχισμένους βαλκανικούς λαούς, μένουν ἀλυτα. Γι' ἄλλα πού ἡ διπλωματία ἔναν αἰῶνα τώρα χύνει τοῦ, ζολεύει ἀλύπητα μελάνι και φτιάκει συνθήκες και κόττρα συνθήκες, βρέθηκε μιὰ πειρὶ μπερδεμένη λύση ἀπὸ πρὶν, πού ἀρομένως θά θά ἔδωκε ἀφορμὴ πὲ μελλούμενους πόλεμους και πὲ καινούργιες δυστυχίες τῶν λαῶν.

Ἔμεϊς οἱ Ρωμηοὶ να συλλογιστοῦμε μονάχα, πὲς ἀρχίσαμε τὸν πόλεμο και πὲς τὸν τελειώσαμε, εἶνε να τρελλαθεῖ κανένας. Πάλι μὴ χειρότερα να λέμε! Τὴ οἰγή πού φαίνονται πὲς θά καταστρεφόμαστε πάλι, σηκωθήκαμε — να λέμε τὴν ἀλήθεια : σηκώθηκε ἡ Ἐπανάσταση — και σταματήσαμε τὸ κακὸ.

Περιμένουμε τὸ τελειωτικὸ καταστάλα τῆς συνθήκης για να μιλήσουμε πλατύτερα γι' αὐτήν.

### Κ' ΕΝΑ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ

Ὅλος ὁ κόσμος, ντόπιοι και πρόσφυγες, παραπονούνται ὅλη μέρα για τὸν κ. Διευθυντὴ τῆς Νομαρχίας. Τὸν παρουσιάζουν ὡς ἀνθρώπο πού καλυσιγρεῖ πὲ ὅλες τις ὑποθέσεις για τις ὁποῖες ἀνεβοκατεβαίνουν στο Κιόσι οἱ συμπολίτες και οἱ χωριανοὶ πού καταξοδιάζονται νάρθουν στη Μυτιλήνη ἀπ' τις Ἐπαρχίες για τὰ συμφέροντά τους. Ὑποθέτουμε πὲς ὅλη αὐτὴ ἡ κατακραυγὴ πού δημιουργήθηκε κυρίως τις μέρες πού ἔλειψε ὁ κ. Νομάρχης, εἶνε ἀποτέλεσμα μοναχὰ τῆς ἑλλείψεως πρωτοβουλίας ἀπὸ μέρους τοῦ κ. Διευθυντῆ τῆς Νομαρχίας. Μὰ οἱ αἰτίες δὲ μὰ, ἐνδιαφέρουν ἡμᾶς. Μὰς ἐνδιαφέρουν μοναχὰ τὰποτελέσματα και τὰ γεγονότα. Κι αὐτὰ λένε πὲς : «ὅταν λείπει ὁ Νομάρχης ἀπ' τὴ Νομαρχία, ἡ δουλιὰ δὲν πάει μπρός.» Γιαυτὸ θερμοπαρακαλοῦμε τὸν κ. Ὑπουργὸ τῶν Ἐσωτερικῶν μιὰ πού μὰς βοτεῖτε ἐπὶ τέλους, εἶνα Νομάρχης τῆς ἀθροπιάς, να φροντίσει γι' μὰς στείλει κέναν Διευθυντὴ τῆς Νομαρχίας ἀπ' τὴν ἴδια πᾶστα.

### Εισβλῖα με δόσεις

Με μηνιαίας δόσεις 10, 20, 30, 40 και 50 δραχμῶν ἀγοράζετε βιβλία μὰς : 100, 200, 300, 400 και 500 δραχμῶν.  
Χ. ΓΑΝΙΑΡΗΣ και Σία  
Ὅδος Σοφοκλέους 3.— Ἀθήναι

## ΘΕΡΜΑΙ ΚΟΥΡΤΖΗ

### COURTGIWA

ΘΕΡΜΟΠΗΓΑΙ  
Ραδιούχοι, Ἀλκαλικά

Θεραπεύουν : Ἀρθρίτιδας, Νεφρικό, (ψαμμίασις, λιθίασις), Δερματικά (ἐκζεμα), Γυναικολογικά.

Τιμαὶ ἀπὸ 3 δρ. τὸ λουτρόν  
Ἱατρικὴ ἐξέτασις δωρεάν.

Τετάρτην και Σάββατον μ.μ. λουτρὰ διὰ τοὺς ἀπύρους (με ποιοποιητικὸν ἰατροῦ) δωρεάν.

Τακτικὴ συγκοινωνία διὰ κλειστοῦ Ἀττομικητόν (Σταθμοί : Ζοχελπλιστιόν Τριανταφυλλίδων — Ἀπερθερα)  
Διεύθυνσις τοῦ εἰδικοῦ Ἱατροῦ κ. Β. Τσαλδάρη.

## Ο ΔΟΞΙΑΔΗΣ

Με καθυρὰ λόγια, σωστά και συντονισμένα με τὴ σημερινὴ πραγματικὴ κατάσταση, μίλησε ὁ Ὑπουργὸς τῆς Περιθάλψεως και Προνοίας κ. Δοξιάδης.

Τόπος Ἐπαναστατικοῦ Ὑπουργοῦ. Με χωρίς περιφράσεις και ἀλληγορικά, διατυπώσεως ἔδωσε στὸν προσφυγικὸ κόσμὸ να καταλάβει πὲς δὲν βρίσκεται εὐτυχῶς εἰς τὸ ἔλεος τοῦ Θεοῦ ὅπως τοῦ σφουρίζουνε οἱ καλοθελητάδες.

Ἀπαικόνισ με τὴν εἰλικρινὴ του διαβέβωση τὴν πατρικὴ στοργὴ πού τρέφουν Ἐπανάσταση και Κυβέρνηση πρὸς τοὺς ὀνομαίους ἀδελφούς μὰς. Ἐτόνωσε με λόγια πατέρα πρὸς τὰ παιδιά του τὴν συντριμμένη καρδιά τους, και ἐγλύσενε τις πικραμένες σάψεις των. Τοῦ ἔδωκε πὲς Ἐπανάσταση και Κυβέρνηση συνίδεσαν τὴ τύχη τους με τὴ δική τους, και δὲν θά τους ἀφήσουν να πανιάσουν ὡ, δίου του, ἀποκαταστήσουν.

Καὶ ἀπ' αὐτοῦ ζήτησε μονάχα δυὸ πράγματα. Ὁμόνοια μεταξὺ τους και πειθαρχία πρὸς τὴν Κυβέρνηση. Πισω πῶς τοῦσε πὲς θα χτυπηθεῖ κατακέφαλα καθὸ προπαγανδιστικὴ προσπάθεια πού θά ἐπιχάρησε να μεταχαρπτεῖ τὸν πόνο και τὴ δυστυχία τῶν προσφύγων για σκοποῦς φαιρσοεικούς και ἀνομολόγητους.

Συμφωνοῦμε πέρα πέρα με τὸν κ. Ὑπουργὸ. Περιμένουμε τώρα ὅλες αὐτὲς οἱ ἀραιὲς ἐπαγγελίες να γίνουν ἔργα. Διὰ να γίνουν τὰ ὑπόσβετα, νάρχισα ἡ ἔγκαιρα τῶν φτωχῶν κελιερητόν, κ' εἶνε νὰ δεισάνουν και τὰ ἐπιτοχτα οἰκίαι, Τοῦλάχιστο ἐκινῶν πού ἔχουν ἕνα και μαχαλο οἰκίαι. Κι εἶμαστε βέβαιοι πὲς δὲ θάρρησουμε να τὰ δοῦμε οἰα αὐτὰ με μορφή ἔργων.

## ΣΤΟ ΙΠΠΕΙΟΣ

Μάθαμε πὲς ὁ πρόεδρος τοῦ Ἰππείου κύριος Μενέλαος Μποθρας ἔβγαλε τὸν Γραμματιὰ τῆς Κοινότητος πὲς ἦταν ἐφεδρὸς, και διόρισε στη θέση του ἕνα χορῖτοι. Μάθαμε ἀκόμα πὲς στο ἴδιο χορῖτὸ ἡ Γεωργικὴ Ἐπιτροπὴ ἐνεργεῖ να βγάλει ἀπὸ κἀτι βοσκοτόπια τοῦς φτωχοῦ, ἐφεδρὸς, τοσμπάνηδες πού τᾶχουνε νοικιάσει κ' ἔχουνε προπληρώσει και τὸ νοκί τους. Ἐύρου αὐτὸ μάλιστα τὸ ζήτημα γίνεται προσπάθεια να τοῦς διώξουνε ἀπ' τὰ βοσκοτόπια δέχως και να τοῦς ἀποζημιώσουνε. Παρακαλοῦμε πού τὸν κ. Νομάρχην να κυτᾶξει με συμπαιθητικὸ μῆτι τὴν προσπάθεια αὐτὴ τῶν φτωχῶν συναδέλφων μὰς, πού ζητᾶνε μονάχα να ζήσουνε με τὴ δουλειὰ τους, φροντίζοντας να δοθεῖ τὸ δικαῖο δλου ἀνήκει. Γενικά συσταίνουμε στὴν ἐπιτροπὴ τοῦ Σ. Ε. Σ. τοῦ Ἰππείου, να φωντίσει να ὀργαιώσει γερὰ δλου, τοῦς ἐφίδρους τῆς περιφερείας τῆς, να τοῦς δώσει να καταλάβουν τὴ δύναμη πού φέρνει ἡ ἐνοση και ἡ ἀλληλεγγύη, και σάν θά γίνουν κοινοτικὲς ἐκλογὲς να ἐπιβάλουν με τὴν ψήφο τους ὄλους τοῦς κοινοτικούς ἀρχοντες, διαλέγοντάς τους ἀνάμεσα πὲς ἀξιους ἐφεδρὸς ἡ ἀστράτευτους, μὲν πολλίτες, μὰ πού να ἔχουν ὄρεξη να δουλέψουν και για τὴ φτωχολογία, και να κυτᾶνε και τὸ δικαῖο τοῦ ἐργατικὸυ κόσμου.

## ΚΑΤΑΓΓΕΛΟΥΜΕ

Καταγγέλλουμε στο Στρατιωτικὸ μας Διοικητὴ ἕνα πού ὀλιβαρὸ γεγονός και τὸν παρακαλοῦμε να τὸ κρινει με ὅλη τὴ στρατιωτικὴ του ἀμεροληψία, κατεβάζοντας, γερὰ τὸ καμουτοῖ του πάνω στοῦ, ἐνόχους. Τὸ βράδυ τῆς 20 πρὸς τὴν 21 τρέχοντος, ἐνφ ἐγινούτανε τὸ ἐτήσιο παναγῦρι τοῦ Ἰππείου κιδ κόσμος γλεντοῦσε κῆτανε στο κέφι, σηκώθηκε να χορεύει ὁ χωριανὸς ἐφεδρὸς λοχίας Καραγιάννης Μιχάλης. Στὸ γλεντι παρευρίσκοντο κ' οἱ ἀξιωματικοὶ τοῦ μικτοῦ ἀποσπάσματος Ἁγιάσου ἀνὸυπολοχαγὸς Μακρῆς και ἀν)σιτῆς Χωροφυλακῆς Φραγκιαδάκης Ἡλίας, οἱ ὁποῖοι διέταξαν τὴ μουσικὴ να μὴν παῖξει για χορὸ μὰ να βάλει ἕνα τραγούδι πού θά διαλέξουν αὐτοῖ. Ὁ Καραγιάννης, πού ἦτανε — πού φουκαῖ ἀφροῦ γανούτανε γλεντι — στο κέφι, ἀπάντησε : « Αἱ τότες ἔλατε να κάνετε οἰς τὸ παναγῦρι κιδ, φύγουμε ἡμεῖς οἱ χωριανοὶ ! » Οἱ ἀξιωματικοὶ τότες τοῦ ῥιχτηκαν και τὸν ἄφισαν πὲς τῆτο χάλι πού ἡ παρῆα του τότε σήκωσε ἀναίσθητο και κόνοντας ἡμετὸ αἶμα. Τὸν κουβάλισαν ἔδω σαυτὸ τὸ χάλι με αὐτοκίνητο, και ἕνας γιαιτὸς ἔκανε τὴν σχετικὴ ἱατροδικαστικὴ ἐκθεση. Τὸ ἐπισόδειο θά εἶχε ὀλιβερεῖς συνέπειες γενικότερης μορφῆς ἀν δὲν συγκρατοῦσαν τοῦς χωριανούς πού ἐξαγριώθηκαν μπροστά τὸ οἰκτιρὸ ὄφσμα, οἱ ἐφεδρὸι τοῦ ΣΕΣ τῆς Κοινότητος. Ὑποθέτουμε πὲς ἡ πραγματικὴ αἰτία πού ἐρέθισε τόσο πού τὸς ἀξιωματικούς, εἰνετὰπολιτικὰφρονήματατοῦ ἑ. διαθέτα ἔχει ὁ παθῶν. Μὰ ἔχουμε τὴν πεποίθησι πὲς ὁ κ. Στρατ. Διοικητῆς καταδικάζει ἀπόλυτα τὰ Κωσταντινικά αὐτὰ μέσα τῆς προπαγάνδας, πού δὲν εἶνε καθόλου μέσα στο πρόγραμμα τῆς Ἐπανάστασεως. Γιατὸ ὁ Καραγιάννης εἶνε ἀπ' τοῦς πιδ ψυχραμούς και μετριοπαθεῖς ἀντιβενιζελικούς. Οὔτε και προβλέπει ἡ Νομοθεσία μὰς τὸν Ἀντιβενιζελισμό ὡς κακούργημα. Τὴν ὑπόθεσι θά παρακολουθήσει ὁ ΣΕΣ, φροντίζε τὴν ἐν ἀνάγκη ὡ, τὴν Ἐπανάσταση.

### ΜΗΔΕ ΤΟΥ «ΦΩΣ»

Παρακαλοῦμε τρομερὰ τοῦ, διάφορους τμηματάρχες τῆς Νομαρχίας μὰς να εὐαρεστηθοῦν να στέλνουν και στὴν «Καμπάνα» τις δημοσιεύσεις πού στέλνουν οἰλα τὰ φύλλα τῆς Μυτιλήνης, μὲ τὸ «Φῶς» ἐξαιρουμένου. Τὴν ἴδια παράκληση ἔχουμε και στο Φρουραρχεῖο μὰς. Εἶνε καθήκοντα αὐτὰ πού δὲν ἔπρεπε να περμένουν τὴν ὑπόδειξή τους ἀπὸ μὰς. Συνεννοοῦμαστε :

### ΝΑ ΤΙΜΩΡΗΘΟΥΝ

Στὸ Σκουτάρο εἶνε κἀτι πού δὲν τιμὰ καθόλου αὐτοῦς πού τᾶκαναν. Μερικοὶ ἐφεδρὸι ἔδειραν ὀποιον κύριο ἐπειθῖ, λέγουν, ὄβρισε τὴν Ἐπανάσταση. Κιδν εἶνε ἀλήθεια ἀκόμα αὐτὸ ὑπάρχουν δικαστήρια, ὄβρησε Στρατιωτικὴ Διοίκηση για να τιμωρησει τὸν ἔβριστῆ. Δυποῦμαστε κατακαρδα πού οἱ ἐφεδρειαῖτοι ἀνήκουν στον ΣΕΣ Σκουτάρου.

Ὅλα τὰ μέλη τοῦ Συνδέσμου των πρέπει να κάνουν μιὰν ἔτακτη συνεδρίαση και να τοῦς διώξουν ἀπὸ τὸ Σύνδεσμο. Οἱ δὲ Ἀρχὴ πού ἔχει στὰ χέρια τῆς τὴν ὑπόθεσι, ἄς τιμωρησει με ὅλη τῆς τὴν ἀσθηρότητα αὐτοῦς πού χειροδίκησαν. Οἱ ἐφεδρὸι δὲν ἔχουνε καμμιά σχέση με τοῦς «Ἐπιστράτους» οὔτε καίμετις Βασιλικὲς φάλαγγες. Αὐτὸ να τὸ καταλάβουν ὄλοι καλά.

## ΔΙΧΩΣ ΔΗΜΟΚΟΡΙΑΣ

Στὴ χτεσινὴ «Γραβαλικὴ Φωνὴ» εἶδαμε μιὰ οπαρακτικὴ περιγραφή ἐξώσεως προσφύγων ἀπ' τὸ Βουναράκι, πού τὴν ἔνηργησε λέει ὁ Σύνδεσμος Ἐθνικῆς Σωτηρίας. Ἐπειδὴ ὁ ΣΕΣ δὲν ἔχει χαμπάρι ἀπ' τὴν ὑπόθεσι αὐτὴ, παρακαλοῦμε τὸν συντάχτη τῆς «Γ.ρ. Φωνῆς» να μὰς πῆ ποῖος τοῦσε κ' ἔχασε αὐτὴ τὴν ἀνοησία πού μὰ σερβίρισε πάλι χτᾶς για να μὴν ξεχνάει τὴν τέχνη του. Ἀλλιώτικα θάναϊ «ΦΕΥΤΗΣ». Και μιὰ πού μὰς δόθηκε ἀφορμὴ, πληροφοροῦμε τὸν αὐτοχειροτόνητο προστάτη τῶν προσφύγων πὲς ὁ ΣΕΣ ἔχει μονάχα ἐσοπίτως καμμιά προσφυγικὴ οἰκογένεια, μὰ ἔχει οπιτώσει ὡς τὰ τώρα πολλές, και σάν εὐαρεστηθεῖ να φυλλομετρήσει τὰ βιβλία τῆς Κεντρ. Ἐπιτροπῆς τοῦ ΣΕΣ θά δει πὲς δέχως δημοκοπικὲς φασαρίες και δάκρυα κ' ἀδειανὰ λόγια, οἱ ἐφεδρὸι φρόντισαν τις προάλλες ἀκόμα να οπιτώσουν 15 πρόσφυγες πού τοῦς προστάτησε ἕνας ἐφεδρὸς πρόσφυγας, και πού τις εἶχε ἐσοπιτώσει μέσον τῶν Δικαστηριῶν ὀμπολιτῆς γιαιτὸς κ. Γρημάνης. Στὰ ἴδια πρακτικά θά δει κ' ἄλλες, πλῆθος, ἐνεργείες τοῦ ΣΕΣ για να στεγάσει οἰκογένειες προσφύγων πολεμιστῶν, τὴν ἴδια στιγμὴ πού ἐκίτος με τὴ γαζῆτα του πολεμᾶει να κάνει τοῦς πρόσφυγες ἀντιβενιζελικούς και ὀτιόηποτε ἄλλο ἀναγκάζοντας ἕναν πρόσφυγα ὑπουργὸ τῆς Ἐπανάστασεως να ἀροβῆ εἰς δέλωσεις πού ἀφοροῦσαν τὴν προκομὴν κλίκα τῆς «Γ.ρ. Φωνῆς».

### ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ ΚΑΙΝΙΚΗ

I. ΜΑΝΩΛΑ  
Ὅδος Ταχυδρομίου — Μυτιλήνη  
Χειρουργικὴ — Ὀρθοπαιδικὴ  
Γυναικολογικὴ — Μαιευτικὴ  
Ἐπισκέψεις 10—12 και 3—5

### Ο ΙΑΤΡΟΣ ΚΑΝΕΛΛΗΣ

Πρῶτην διευθυντῆς τῶν ὀφθαλμογεννητικῶν κλινικῶν τοῦ Ἠλιθικῶ τοῦ Ἀγγλικῶ, τοῦ Ἀρμενικῶ νοσοκομείων και τῆς Πολυκλινικῆς τῆς Ὑπῆτης Ἀρμεστίας τῆς Ἀθήνης, μέλος Ἐθνοπαλῶν Ἐπιστημονικῶν ἑταιρειῶν.

Θεραπεύει τὸς δασενείας : Τῶν ὄτων και τῶν ἐπιλοκῶν τοῦ κρανίου και τοῦ ἐγκεφάλου, τῆς μῦτης, τοῦ φάρυγγος, τοῦ λάρυγγος, τοῦ λαρυγγό και τοῦ στόματος, ἡσιοῦλων, γλώσσης, εταγῶνων κτλ.

Ἐκτελεῖ οἰσοσχετικὲς και λαρυγγο - βρογχοσχετικὲς πρὸς ἐξογῶν καταποδέντων ἔξων σαμάτων και πρὸς ἄμμεσον ἐλάγγων τῶν νύσων τοῦ οἰσοφάγου και τῶν βρόγχων (πανιὸς εἶδου) δυσκαταποσί οἰστώσεως, δυσπνοίας, ἔγκους, κτλ.)

Προσφωνῶ : ἐγκατέστησε τὸ ἱατρεῖόν του ἐν τῇ Κλινικῇ Μανῶλα και δέχεται καθ' ἑκίστην 9—10 π.μ. και 5—6 μ.μ. ἡ ἐπὶ συνεντεύξε.

Ἔις ρεκλάμας οἰας  
στὴ «ΚΑΜΗΑΝΑ»





ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ

ΤΟ ΦΑΝΤΑΡΙΣΤΙΚΟ

Της Μυτιλήνης το νερό
τό λένε συντριβίσι
Κι όποιος φαντάρος θά τό πιεί
τά ντέρια του ξεγράφα

ΔΙΗΓΗΜΑΤΑΚΙΑ

ΖΟΡΖ ΔΙΑΜΕΛ

ΤΑ ΦΟΡΕΙΑ ΠΟΥ Μ ΠΑΝΕ

Απόψε μάς λείπουν όλότελα τά φώτα.
Είνε ανάγκη νά ξαίρα κανέναν καλά τό
κατατόπια γιά νά περάσει...

Μπαίνω αγά. Οί πληγωμένοι σαπαί-
γουν. Κι άμέσως κατόπι ξαναρχίζουν τή
κουβέντα τον, τώρα πού μέ γνώρισαν.

Όλοι γελοιάσαμε γιάτί μάς; είχε μπει
στό κεφάλι ή σταθερή ιδέα πώς; άνάμεσα
σ' όλες αυτές τίς σφαίρες ούτε μάς ξάν
δέν ήτανε τίς προκοπής...

Πέρασε τό κεφάλι του Πέτρου έπειτα
τό κεφάλι του Δούκα κι' όπως έβγ ή
μονα κομμάρι άψηλότερος άπ' αυτου;

Ό Δούκας άναση-ώθησε, είναι πάντε
ξή πάσσα άρκουδίζοντας βώ; τήν κλίση
του άμφρ, κι' εκεί άρχισε νά σκάφτει

Μιά βαθιά σιωπή ά-ολούθησε τότε
κι' άκούω μία φωνή νά ψιθυρίζει μέ πα-
σιτικότητα...

Εσύ είσαι τυχερός άνθρωπος.
Πάλι βαθιά σιωπή. Η κατογίδα ξε-
κονιά τό παράθυρα σαν νά έβιτε δυνα-
τή γροθιά...

Ό Ρουβίλος δ μικροκαμαμένος νοσο-
κόμος μάς; πλέκει τριτά, χώνοντας τό κε-
φάλι του κάτω άπ' τό φως.

Φωνάρα μία πίπα κωντερή και γλυ-
καιά σαν... τήν πίσσα τής Κόλοσης. Πρίν
νά φύγω συλλογίζουμα τόν Άντώνη πού

Μόνον μέ 3.50 λιανικής
Δοκιμασιέ τα και θά όητε είκοσι
μίσιν, όγείαν, και άπόλατιν κελισιού.
Τά κανιά τριήν και τίσιος δρ. 2.50.

Στέργετε τήν «Καμπάνα»
στούς φαντάρους του Έβρου

τόσο βαθιά πού νιώθω τόν έαυτό μου
πήμμυρισμένο άπό μία άγωνία άδυ-
ναμη.

Κοιμώσιν πολύ, φτωχέ μου Άν-
τόνα!

Μή του; άκούτε, και δέν είναι ά-
λήθεια. Έσεί; ξέρετε πώς; δέν μπορώ νά
κοιμηθώ, και ξέρετε ακόμα πώς; δέν

Δείξέ μου τό βιβλίο σου Άντώνη.
Μέ τό πηγούν μου δείχτε; μία μικρή
φυλλάδα.

Γιά μία στιγμή άνθίω τό τσακμάκι
μου πάνω στό γόρζο του ξώφυλλο και
διοβίζω: «Περί τών πλειοεκτιμημάτων τής

Πολύ καλά, Άντόνα, θά προσπα-
θήσω νά σου βρω ένα βιβλίο μέ εικόνες.

Πώς πάν τά κέρια άπόψε;
Τά κέρια! Άσχημα! πλύ άσχη-
μα. Τέλειο ξεπάγωμα!

Τά πόδια του ήτανε όλότελα παγωμέ-
να, και άρχισε νά άποφέρει τόσο πολύ
πού ξεγράψα τό μεγάλη πηγή πού τότχα

Μεταφραση Β.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ - ΒΙΒΛΙΑ - ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

Πήραμε τήν τελευταία βδομάδα τίς
παρακάτω καινούριες εκδόσεις:

«Μακεδονικά Γράμματα», λογοτεχνικό
περιοδικό Θεσσαλονίκη, Άριθμός 6-12
του Ιουνίου. Διευθυντής Ράδος Χατζηνά-
σης. Περιεχόμενα Στάσος Καροϊσκίση,
Τρίφυλλα, — Μιχαήλ Στασινοπούλου,

«Όρφεις», λογοτεχνικό περιοδικό,
Κέρκυρα. Τεύχος ΙΑ-ΙΒ, 15 Ιουνίου-
15 Ιουλίου 1913. Συνεργασία Δ. Κα-
γοροπούλου, Σπ. Δοβριανού, Α. Περαι-
κού, Γ. Παπακώστα, Όρ. Φακίρη,

«Παναθήναια», Νέα Υόρκη, φυλλάδ.
Ιουνίου. Περιεχόμενα Γαβρηλίδου (χα-
ρακτηριστικά Χριστού), Κώστα Οδρανή
(Γρίτο Κορίτσι), Ν. Πολίτη (Μαμα-
ρωμένος Βασίλει), Γα. Σπαταλά (Κλη-
ρονομός τή- θείας), Λασκαράτου (Εγώ-
στής), Γ. Φερσιση (Γνωριμία και Μετα-
νο), Κ. Πασιγιάνη (Νεραϊδοκομοσ),

«Εθνικός Κήρυξ», Νέα Υόρκη, φυλ-
λάδιο Μαΐου. Περιεχόμενα: Robert de
Pratz (Χαρακτήρ Γυναίκης), Φλοτέζης
(Μυστήριον του κάλλους), Καρόλου Νιής,

«Βίγλα», λογοτεχνικό περιοδικό, Με-
σολόγγι. Πήραμε τό φύλλο του Άλω-
νάρι. Έχει μέσο: Κ. Παλιμά (Η Βίγλα),
Α. Πορφύρας (Άπ' τίς φωνές τής θα-
λασσο), Ν. Κατηφόρη; (Άπ' τό μαχαίρι

«Κοινήτης», Άθήνα. Πολυτική έπι-
θεώρησης, φύλλον άριθ. 25. Κ. Κλεινίας
(έγκατάστασις προσφύγων και οι υπεύ-
θυνοι άποφυγ), Ν. Αναγνωστοπούλου;

«Φωνή του Στρατού», 10 Ιουλίου.
Συνεργασία διαφόρων συνάδελφων τών
συνόρων Βγαίνε στόν Τ. Τ. 940. Διευ-
θυντής Α. Α. Σταματίου.

«Τά πρώτα βήματα του Καίσαρος
Βοργία» του Ζαν Ρισπέν έκδοση Βιβλί
σκολείου Κασιγόνη, Άλεξάνδρεια. Με-
τάφραση Γ. Άρβαντακή.

Εκδοσιέσι τά νέα τσιγάρα
του Βαρθολομαίου:

ΦΑΙΔΡΑ

Μόνον μέ 3.50 λιανικής
Δοκιμασιέ τα και θά όητε είκοσι
μίσιν, όγείαν, και άπόλατιν κελισιού.
Τά κανιά τριήν και τίσιος δρ. 2.50.

Στέργετε τήν «Καμπάνα»
στούς φαντάρους του Έβρου

ΜΥΤΙΑΗΝΙΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

Άνάμεσα στή μάτια σου...
Άνάμετα στή μάτια σου
πούνα σά δυό ζυμπούλια
Ό-γ-ήλιος λάμπα άλημερίς
κι' όλονιχίς ή πούλια

Μά πίνου άπό τά πούλυδα
μπαλέβ υ'ε δυό φείδια
Τά μάβρα τά όλιζώντανα
τά δυό σμηχτά σου φείδια.

ΨΥΧΗ ΑΜΑΡΤΩΛΗ

Κάπο άλυχτά στάκρόδρομο
θρηνητερά σκυλί
στό κρύο τό μεσονύχτι
κι' ή σκέψη μου μεπερδέβεται
τρεμάμενη δαλή
σ' όλόμαυρο ένα δίχτυ.

Άνήμπορη στωμάτιση
κι' ή πένα στό χαρτί
στό γύφισμα του φύλλου
Μιά κολασμένη άκνού ψυχή
στην άμερσία δετή
σ' άλύχτημα του σκύλου.

ΤΟ ΚΟΜΠΙΟΛΟΓ' ΣΑΣ

Δυό γεγονότα συγκίνησον τή βδο-
μάδα πού μάς; πέρασε τόν τόπο.
Ό έρχομός του Υπουργού τής Πε-
ριθάλας κ. Δοξιάδη.

Και τό ά ο για τής έκδοσης: τών
έργων τών ζωγράφων Μαλέα και Κόντο-
γλου και Κας Κούμπο.

Τό πρώτο συγκίνησε τούς πρόσφυ-
γες και ξεχωριστά... τά προσδρεία τους.
Τό δεύτερο συγκίνησε όλους τούς
φιλότεχνου, τούς κατοίκους; και έποίκους.

Η Σάλα του Γυμνασίου είναι ένα
περιβάλλει καλλιτεχνικής χαράς.
Η ζωή, πηδάει όρμητική άπ' τούς
λίνακες του Μαλέα.

Τά μάτρα του φωτός, τλ παιχνίδια
τών Ιωανν, και τά μυστήρια τών χρω-
μάτων και τών σχημάτων.

Συλλομβάνονται μέ μία δημιουργι-
κή φρεσκάδα άπ' τό σφύρ πινέλο του
Μαλέα.

Και τραγουδιάνε τό άίσθημα και τή
ζωή.
Μέ χιλίες γλώσσες και μέ χίλιους
τρόπους.

Ό πρώτος πού άνοιξε τό πουργί
του πρξ τήν όψατα τέχνη.
Ηταν ό κ. Παναγ. Καμπούρης.

Πήρε ένα άπ' τά πύο γρηνευτά
κομμάρια τής Μυτιλήνης ζωής.
Μιάν άκρογαλιά μέ τά πευκάκια
και τό κίσερο στό φόντο.

Τά Άφορτικά έκθέματα του Κόν-
τογλου νινούν πρώτα τή γενική προσο-
χή καικατόπι τόν θαυμασμό.
Είναί μία οαστή άποκάλυψη τών
καλλιτεχνικών θησαυρών του μεσοποικίου
Έλληνισμού.

Κοί τής κατοπινής περιόδου.
Πού βασιλεύει ό θεοκρατισμός;
μοναχά στην τέχνη.

Οί ζωγραφίς; τής Κυρίας Κούμπα
γενικά κανουνε μία χαρούμενη κατά-
πληξη.
Ξεχωριστή έντύπωση μάς κάνανε
τά εψάρα και τό βάζι μέ τή μυγα-
λί.

Καθώς και ό πολυτελέστατος εκεί-
νος πίνακας μέ τά σταφύλια,
Και μέ τό άπλό φόντο,
Πού τρέξα λέξ.

Τά μελίεμα ξαναρχεσαν.
Φυσάνε φρέσκα και δροσερά.
Τά βράδια μάλιστα.

Δροσερά μέτρα...παρεξηγήσεως.
Τήν Κυριακή.
Έβγνε πάλι ή συνηθισμένη έξο-
δος: διάλεξις τής Μυτιλήνης.

Ένα ποτάμι άπό όμορφόκομο,
Γεμάτον νάτα και δροσιά,
Πλημύριος όδους; τούς περιπάτους;
τής πόλις μας κιόλα τά υπαίθρια κέντρα.

Ό Κήπος, τό Κέντρο, τ' Άγροκήπιο,
τά Τσαμάκια, κι' ό Μακρό Γιάλό, στίς
δόξες του.

Τό ροδί ή γρυόστινη μέ ένθουσα-
σμό... συγκινητικό σχεδόν.
Προβίονουμε μία θαυμασία ιδέα
στόν κ. Δέμορσο.

Νά όδου άπό έ α παγγάκι στή
πρωποδη μπράτσα τών ροδανιστρώων.
Και στή χέρα τών ροδανιστρώων.
Και όλα αυτά ά παγγάκια, μοζύ.

Νά ένώνονται σέ μέ, συνισταμέ-
νη, νά πούμα.
Πι ή θά βάζε σε κίνηση ένα τερτί-
σιο μαγγανοπήγαδο.

Τι γνώμη έχει πάνου σ.ό ζήτημα
ό αγαππιός κ. Φουσκας;
Δέν είναι νόημα κωδικο, δέν εί α
κιάμπτίς, νά φεύγα τόση δύσκολά στή
χαμένα;

Έτσι θά π'εζούτανε άφθονα ν.δ.
λοι εί ντόπια κι' οι πόσ'εφυγες.
Και θάφτανε τό νερό γιά νά πλύ-

θούνε ακόμα κι' οι κάτοικοι του Βουνα-
ρακιού.
Πού τζιτζιρίζουντα, όπως ξέρετε
κ. Δέμορσο, χρόνια τώρα.
Και συνάπτουν μάχες διαρκείς και
νυχτερινές; έκστρατείες; πού βσιτάνε ός;
τήν αύγή.

Γιά νά πάρουν ένα νε-εκέ νερό γιά
τόν πλύστο του; και γιά τό φοί του.
Τή στιγμή πού τά διάφορα μασού-
ρα.

Λιγν νερό ε πλουσιόπ'ιροχα τή παρ-
τέρια τών προνομισούχων συμπολιτών.
Πού άρχισα νάγυρίζουν και τή
στοιχέια του Κόσμου άκόμα.

Πότε θάρη κι' ή σφαρά του άγέρα
νά μοιρίζεται μέ μισούτι;
Τό «Ζ'πικιο» τήν Πέμπτη έχα
γιά σουρό ντε γκαλά.

Τή συνέχεια τής παρξίενης; και
τρομερή; «Ζίσκα».
Ό «Άκκιο»; τήν ίδια μέρα δί-
νει στή λαϊκή του γιορτή.

Τή συνέχεια του «Υίου τής Νυχτός».
Τήν άριστουργηματική αυτή τα-
νία.

Πι ή άλήθεια τμά τή δαύτηση
του κ ηματογράφου μας.
Ό κ. Υπουργός έδμαξε πώς κοντά
στάλλα έχα πολύ προσδεδεμένο γούστο,

Και συγχρόνως ποιητική καρδιά.
Έπισκέφτηκε χιτέ τήν έκθεση.
Κι' άγόρασε διαφορα έργα τών δυό
ζωγράφων μας.

Διαλεγμένα μέ ένα χίσθημα πού
τόν τιμά.
Στήν είσοδο, στόν έφιδρο εισπράχ-
τορα του Σ. Ε. Σ.

Μέτροσε 50 δραχμές γιά τό είση-
τήριό του.
Έκείνο πού έχα σημαία, και τό
λέμε γιά κίνους άπ' τούς παραλήδες
έπισκέπτες τής έκθεσης.

Πού φεύγοντας δίνουν... τό χέρι
τους και... τά συχαρία τους σιούς;
καλλιτέχνες.

Εί α πώς; ό κ. Δοξιάδη; είναι
φτωχό; άνθρωπο.
Και πώς; έκτός άπ' τό μισθό τής
άπηρεσίας του.

Τό μόνο κεφάλαιο πού έχα είναι
ή έπιστήμη του γαιροφ.
ή Κου. όπετρα

Στρατιωτική Διοίκησης Λέσβου
Διαταγή
Έν συνεχεία πρό; τά; ύπ' αριθμόν
512 και 714)53 Διαταγή; άπό τή κοινο-
ποιήσεως τής παρούσης; ή προτιθέμενοι

έ; τών ιδιωτών νά ταξε δεύτασι διά τό
έσωτερικόν δι' άνωπλίων ξένη; έθνικό-
τητος ή Έλληνικών τοιούτων άνα μετά
τουν είς Παραά προσέγγισιν των μέ-
λωναι ή προσεγγίσεσιν είς Α μέγας

ωνν επίκλησιν, δένν άπαραιτήτως νά
δπν' έφωτισμένους δι' έγγραφον άδελ-
έκδομένης υπό τής καθ' ήμάς; άπηρεσίας;
(Γραφείον Παι). Τά προκίρητα θά έ-
κδοσιν είσητήρια μόνον επί τή επίδειξη

τής ρηθείσης; τών προκίρων όστιν προ-
σσηπικώς έπενθύνων διά πάσαν πορί-
λειαν επί του άντικειμένου τούτου δι'
ήν θά δώσιναι τ' ποιηκό; επί πορ βίσιαι
διατάξων του Δ. Σ. Θ. Νόμου.

Καινοπολήθησε δ' α τή έ τούθα έ-δι-
δμήνη Έφημερίδος; «Ελεύθερος Λό-
γος» επί δύο κατά σιούρον ήμέρας.

Έν Μυτιλήνη τή 18 Ιουλίου 1923
Η Γενική Στρατιωτ. Διοίκησης
Ν. Αρχιπελάγους
κ. δ.
Κ. Διαμαντόπουλος
Λογάνος Πρωτ. ού

2-2
'Αλά Τούρκα!

Σελάμ! Σελάμ! Σελάμ!
Σελάμ άλείκουρα! Μι γιάτί χαρε-
τίξ άλά Τούρκα άδερφέ;

Δέ χαρετιά, Κοπνίζω. «Σελάμ» εί-
ναι τά προήφημα τσιγάρου του Μπαρμπα-
γιάννη. Καί ή λέξη, έβγνε σύμβολο τών

καπνιστών πού νιώθουν τί τούς γίεται.
«Σελίμ», λοιπόν. «Σελάμ» άλιέ-
κουμα; και άλιέ κουμα «Σελάμ!» 1-2

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Παρακαλοθέμα πολύ όποιος άπ' τούς
συνδρομητές μας δέν παίρνει ταχικά
τό φύλλο νά μάς τό μηνάει, καθώς
και τόν αριθμό πού του λίπει.

ΣΙΓΑΡΕΤΤΑ

“ΣΚΡΑ”

ποιήτης δευτέρη
λιανικός Δρχ. 3.50
άπό σήμερα

Η «Καμπάνα» βγαίνει στή τυ-
πογραφεία του «Ελεύθ. Λόγου»